

曾获“春蚕奖”的退休教师，当起调解员也是杠杠的

本报记者 沈艳瑜 通讯员 陈晓洁

走进嘉兴市南湖区余新镇金星村一老小区，轻轻推开二楼虚掩的门，邵叶初推着助行器，略显吃力地挪到门口，和记者打招呼。老式电风扇“吱吱”地转着，吹得桌上那本名为《夕阳余晖》的书籍不停翻页……

书的作者正是年近八旬的邵叶初。退休前，他当了37年老师，是省“春蚕奖”获得者；64岁才走上调解岗位，任职超12年，共化解纠纷1500余件，成功率95%。为何要出书？邵叶初说：“我的身体每况愈下，能为群众做的事少之又少，最后的心愿就想把调解经验整理出来分享给需要的人。”



“人民是主人，我是仆人”

1960年，上初中的邵叶初被诊断为败血症并发右大颞关节炎。当年，没有汽车也没有机船，村民们摇着船把他送去治病。一次次早出晚归的守护让邵叶初动容，他下决心要回馈乡亲。于是，在退休后，他加入了村里的调解委员会。

邵叶初一边翻开《夕阳余晖》，一边回忆自己处理第一个案子时的情形——

2003年，金星村调整承包田，发新的土地承包证。在上海工作的王师傅回家才发现，新的土地承包证上少了一亩二分田，却出现在同组陈福(化名)的证上。

由于村委会换届不了解情况，王师傅的问题迟迟得不到解决。2010年，刚担任调解员的邵叶初接了这个案子，“我先做了调查：向老书记求证事实、找当年的

代理会计询问情况、去陈福家中问他父亲来龙去脉。”查清土地的归属后，邵叶初一次次拖着病腿走访陈福家等地，讲法理说情理。最终，这一亩二分田一分为二，分属王师傅家和陈福家，双方对此都心服口服。

为了解决腿脚不便的问题，邵叶初特地学开电动车，却几次在走访时掉进田里，脸上受了伤。可他并不以为意，“人民是主人，我是仆人。能帮着解决纠纷，其它不算什么”。

2010年，原金星、明星、余西三村合并，由此引发了一些矛盾。为化解村民烦心事，邵叶初选在早晨六七点、晚上六点后或星期天进行走访、调解，成功调停了不少纷争。凭借出色的调解能力，邵叶初也被村民称为“春蚕”调解员。

正是有了邵叶初这样一批人的努力，如今的金星村已是省级“民主法治村”。

“弟子不必不如师，师不必贤于弟子”

教书37年，邵叶初桃李满园，金星村党委书记曾骏、治保主任许洪明都是他的学生。而他做了调解员后，这些学生反而成了“老师”。

“邵老师年纪大了，刚来时不会用电脑整理案卷。但老师很倔，坚持要学电脑。”许洪明回忆说。

那阵子，戴着老花镜的邵叶初用食指一个拼音一个拼音地打字，即使效率低，也坚持独立完成。说到这，邵叶初翻开一本笔记本，里面密密麻麻记录了这些年他遇到的每一个电脑操作疑问及其解决办法，“都是调委会里的年轻人教我的。”现在的邵叶初已然是个“电脑通”。

作为邵叶初调解工作的搭档，许洪明

经常会找一些案例为邵老师解释法律法规的用法。“他这个老师当得好。”邵叶初笑着说，自己在学生的帮助下掌握了不少法律知识和调解方法。

一次，在一家公司做门卫的蒋某接到同事电话，称老板娘的贵重包裹丢失需要核查。蒋某立即骑电动车赶去，路过村民王某家门口时，被他家冲出来的狗咬伤右腿。第二天，蒋某向王某索赔却吃了“闭门羹”，于是向调委会求助。

邵叶初和许洪明负责这起纠纷的调解。了解双方诉求后，他们就纠纷涉及的法律问题，结合民法典相关规定进行法理分析。很快，纠纷顺利化解。

“老骥伏枥，志在千里”

2022年秋天，77岁的邵叶初收到了身体发出的警告，于是在曾骏等人的劝说下，当年年底卸下了调解员的身份。

但他并没有养老的打算，而是准备出一本书。从2023年开始，邵叶初将12年来调解过的典型案例进行整理，并撰写《老娘舅应具备的素质和能力》《为社会和谐尽余力》等分享经验的文章。

“我用电脑自制了一个勘误表，有错误的地方就记录下具体页码、段落，修改起来很方便。”经过一年多的反复斟酌修改，今年《夕阳余晖》一书终于出样了。

邵叶初自费一万余元印刷了第一批书共550本，分享给调委会的工作人员、司法所的在职调解员以及执教单位的老同事，他的爬坡精神让村民由衷感叹。

邵叶初说，虽然身体抱恙，自己还不想停下，想继续为调解工作做一些力所能及的事。

各地加码支持以旧换新，消费者享惠如何升级？

新华社 谢希瑶 李晓婷 龚联康

近期，中央层面拉动汽车、家电以旧换新的“升级版”政策相继出台。记者近日在北京、湖北、重庆、福建等多地市场走访了解到，各地已结合当地实际情况，出台消费品以旧换新落地细则，补贴产品覆盖面扩大，补贴力度升级，申领流程更便利，消费者换购意愿增加。

政府补贴叠加企业让利 新增汽车置换更新补贴

8月27日晚，记者来到位于武汉市汉阳区的吉利银河·武汉星际体验中心，店内汽车“以旧换新”补贴标语随处可见，不少市民到店看车及咨询优惠政策。

销售人员以店内热销车型吉利银河E8为例，给记者算了一笔“细账”：原价16.58万元的新车，如果客户的旧车满足报废条件，最高可获得国家补贴2万元；或者转让名下汽车，可获得1.2万元置换补贴。这期间，还可同时申领武汉市以旧换新消费券最高2000元，再加上厂家和4S店的折扣1万多元，购买这款新车的叠加优惠最高可达3万多元。

根据国家政策，对符合《汽车以旧换新补贴实施细则》规定，报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元，分别提高至2万元和1.5万元。除了报废更新之外，这次政策还将置换更新也纳入补贴范围，支持地方自主开展置换更新。

眼下，跟随国家政策节奏，各地方政府相继推出着眼于本地汽车市场的以旧换新

方案。

国家切块和湖北省配套资金是加力措施前资金规模的6倍多，汽车报废更新最高补贴2万元，置换更新最高补1.6万元；

北京明确置换后新购新能源车不仅包含纯电动汽车，还包含插电式混合动力(含增程式)汽车和燃料电池汽车，京内、京外转让，均可享受置换补贴；

上海将二手车置于以旧换新政策中的重要地位，鼓励发展二手车经销业务，明确到2027年二手车交易平均车龄降低1年……

政府补贴叠加企业让利，新增置换更新补贴，消费者换购新车意愿增加。

商务部数据显示，截至9月1日上午10时，收到汽车报废更新补贴申请超81万份。1至7月，全国汽车零售1155.6万辆，同比增长2.3%。其中，新能源乘用车零售498.8万辆，同比增长33.7%；二手车交易1099.2万辆，同比增长6.3%。

家电换新补贴扩围 现场申请立马减钱

重庆市南川区的周先生近日购买了一台2499元的海尔1级能效空调，享受到

499.8元的以旧换新政府补贴。“政府补贴很划算，而且现场申请立马省钱，非常方便。”周先生说。

8月26日，重庆市“升级版”绿色智能家电以旧换新补贴政策落地。政策落地首日，全市发放政府补贴816.5万元，直接带动家电销售4263.35万元。

国家明确了8类家电享受销售价格15%到20%的补贴标准，单件最高补贴2000元。同时，支持地方自主确定补贴“8+N”类家电品种。截至目前，多地相继发布实施家电以旧换新等实施细则。

重庆明确，个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的11类家电产品，将享受每类产品销售价格15%至20%的补贴；企业叠加补贴方面，消费者交售9大类旧家电，并购买任意一类2级及以上能效或水效的产品，可再享受2%的以旧换新补贴。

北京消费者可通过支付宝、微信、百度、美团等多个渠道进入“京通”小程序，领取8大类共1万余款家电商品的补贴资格码，在支付环节立减补贴享受优惠。

广东在8类家电产品基础上，增加了手机、平板、智能穿戴设备等3类产品，以及各地市结合实际纳入补贴范围的其他N类产品，形成“8+3+N”产品类别。

从中央到地方，补贴政策均明确能效标准，仅对2级及以上能效产品给予补贴。“以旧换新不是简单的同类产品置换，而是趋向更高端、更智能、更环保、更个性化的需求，通过以旧换新支持居民消费转型升级。”闽南师范大学商学院教授陈耀庭说。

持续打通换新堵点 畅通资源循环链条

回收，一直是影响以旧换新消费的堵点，更是畅通资源循环利用的关键。

位于福建漳州开发区的福建全通资源再生工业园，一车车废旧家电进入厂区，过磅、卸货、验收、贴条码、入库，便进入拆解流程。每天，大约有2000台废旧家电在这里进行规范处理。

在以旧换新政策推动下，全通与美的集团旗下的回收企业建立再生资源回收体系战略合作，实现产品从销售、回收再到规范拆解处理的资源循环再生体系。

国家政策明确，各地要加强数字化平台建设，互相借鉴经验，加强数据分析，及时准确掌握家电交旧、购新、拆解全流程信息。记者走访了解到，在以旧换新政策引领下，多元化的废旧家电回收格局正在加快形成。

9月2日，海尔智家再循环互联工厂在青岛莱西建成投产，年拆解能力可达300万台；石家庄市以“政府+物业+第三方”模式，完善再生资源回收综合利用体系；湖南将废旧家电等再生资源回收网点纳入一刻钟便民生活圈建设；格力、长虹等家电企业积极采用“互联网+回收”方式提供专业旧机回收服务……

业内人士指出，随着各地加码推动以旧换新政策落地，将带动政府、企业、平台等多方力量入局投身回收领域，合力完善废旧家电回收网络建设，让消费者“去旧更容易，换新更愿意”。